



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

考研英语难度加大 新大纲出台，专家详解对策

<http://www.fristlight.cn> 2004-08-19

[作者] 金可

[单位] 北京娱乐信报

[摘要] 2005年的新考研英语大纲终于面世了，据国家教育部刚刚公布的《2005年全国硕士研究生入学统一考试英语考试大纲（非英语专业）》，2005年硕士研究生入学考试中的英语部分发生三点变化。

[关键词] 2005年;研究生;考试;英语;变化

2005年的新考研英语大纲终于面世了，据国家教育部刚刚公布的《2005年全国硕士研究生入学统一考试英语考试大纲（非英语专业）》，2005年硕士研究生入学考试中的英语部分发生三点变化。变化一：在统考中取消了听力部分内容，将听力的考核放到复试阶段进行。变化二：在阅读理解部分内新设了“选择搭配题”。在一篇总长500—600字的文章中有五段空白，文章后有六七段文字，请考生根据文章内容选择恰当的文字填入原文，使原文上下文语义连贯、逻辑通顺。满分10分。变化三：新增加一篇作文，使作文考试变成两篇。新增的作文是一篇100字左右的应用性短文，文体包括有信件、便笺、备忘录等。满分10分。而原来的大作文字数也由“不少于200字”调整为“160至200字”，满分20分。此次大纲的调整，出乎很多人的意料。对这三点变化，考生们反应强烈。针对于此，专家提醒各位考生，大纲调整后的难度对于所有考生都是相同的，大家还是站在同一起跑线上。所以一定要端正心态，迅速调整复习方向，迎接考试。中国人民大学外语系教授、海文培训学校资深考研英语专家张锦芯在分析这次考研新大纲的三点变化时表示，大纲改变后，考试内容难度有所上升。选择搭配题难度拔高张锦芯强调，这次大纲的改变其难点主要集中在阅读理解的新加题型上。新题型名称是选择搭配题，这种题型出现在PETS—5当中，其难度之高可想而知。这种题型主要是要求学生先理解文章结构，再行选择搭配。在文章中有五段的空白，文章后面有六七段的文字，要求考生根据文章的内容选择恰当的文字填入原文，使文章的总体逻辑结构完整。在样题中不难看出，所给出的文章部分有600字左右的长度，再加上7段新加段落，大约总长在1000字左右。北京化工大学外语系教授、著名英语考研辅导专家朱泰祺在上周做客新浪嘉宾论坛时说，今年的阅读部分题型变化难度是比较高的。首先要注意认清选择搭配的题型。它一般要求考生能够把握所读的文章的总体结构，能够理解文章一般的结构，例如起、承、转、合。第二，这种新题型要求考生注意段落内部的结构，按段落结构的一般规律来说，其结构都是主题句、扩展句和结论句。第三，注意段落内部的论点和论据里面的逻辑关系。第四，在阅读文章的时候，要注意段落与段落之间的逻辑上的一致性。朱泰祺说，虽然学生还没有接触过这种新题型，但在平常的练习中，如果对文章结构有所关注，那么接受这种新题型应该不是什么难事。张锦芯提醒考生，要加大阅读量，起码做够500篇阅读才能真正把握住题型脉络。多篇作文未必就难张锦芯告诉记者，从今年的作文改动上看，由于之前学生的注意力大多放在了看图说话上，对其他问题的关注度不够，所以此次明确增加应用文，让大家多少觉得有些猝不及防。所幸的是，此次大纲对应用文的规定范围比较明确，重点要求放在便笺、信件、备忘录上。对学生来说，这样的难度还是比较容易接受的。张锦芯说，应用文是一个写作的基本技能，作为一名大学毕业生，应具备这种起码的应用写作能力。此次大纲作文部分的更改，也说明了出题组越发注重学生的实际操作能力。另外，张锦芯分析说，虽然增加了一篇文章，但第二篇作文的字数也随之降低了，从原来的200字改为160字—200字之间，这种调整是对时间的一种补充。但同时，她也强调，虽然感觉字数减少了，但考生们仍不可掉以轻心。两篇作文，会牵扯学生更多的精力和脑力，所以在平时一定要对新加的应用文多做训练，争取在短时间内搞定，以免拖延考试时间。听力训练量可以减少将听力该放到复试中进行，是今年英语考研大纲中最为引人关注的一个变化。很多考生也对此提出了自己的异议。对于听力考试时间的调整，张锦芯强调，听力考试在初试中的取消对于考生来说不是个体效应，而是针对整个群体，无论利弊都不会只针对某些个别对象。所以考生要尽快调整自己的心态，使自己迅速适应这些变化。张锦芯说，认为听力就此“不考”了的考生，就等于是在上当了。听力训练相较其他方面的练习来说，更需要长期不懈地坚持。虽然目前初试中不涉及听力部分的内容，但这不代表就可以从此把听力束之高阁，等复试前夕再拿出来突击训练一下。听力训练来不得半点松懈，根据目前的状况，学生们可以将

听力的训练量减少，但不等于就此归零。每天仍应至少进行半个小时的听力练习，使自己不致生疏。另外，听力调整到复试中进行，也对听力题目的难易程度的把握造成了一定的困难，很有可能出现各校自主命题的局面。抓紧学习新词汇张锦芯说，无论大纲如何变化，目前对于广大考生来说，最根本的两个问题还是语法和词汇。她分析说，归根结底，作文和阅读题量的加大，都是对学生的语法及词汇两大基本功提出的考验。初试中取消了听力，也无非是节省出30分钟的考试时间，而这30分钟平分到现在的新题型中，却丝毫不显富余，反而会使大多数考生觉得时间越发紧迫。她告诉记者，要解决快速阅读和写作的问题，首先要对语法和词汇的掌握更上层楼才行。反观此次新大纲中的词汇量变化，张锦芯觉得不容乐观。这次词汇量从书面上说只增加了200个，但实际上却增加了400个。她说，此次单词分类中，将原来词汇大纲中的许多基础词汇及词组都放到了后面专题门类的词汇中，如日期、衍生词、国家地名等等，致使大纲中的新面孔越来越多，而且改版后，新大纲里没有注明单词中文意思。这5500个单词足够考生花上一番心血了。她提醒考生，一定要保留好自己手中的老版词汇大纲，并以它为基础辅助材料。从现在开始要努力提高自己的对新词汇的掌握度。对于语法训练，张锦芯强调，要以做真题为第一辅助手段。吃透真题，对于掌握语法要点大有裨益。相关教辅产品尚未面世大纲改变后，相应辅助教材等尚未面世。张锦芯等专家纷纷强调，根据新大纲编写的相关教辅产品还需要一个月左右的运作周期。考生在这期间可以原复习材料和历年真题为练习工具。新练习材料需要专家组的共同编写，所以学生切不可盲目购买那些资质没有保障的复习材料，以免贻误自己的正常复习进程。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

